

УДК 343.822

МАКСИМ ВЯЧЕСЛАВОВИЧ СТЕПАНОВ,
кандидат юридических наук, доцент,
заместитель начальника кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права,
Нижегородская академия МВД России,
г. Нижний Новгород, Российская Федерация,
e-mail: editor62@yandex.ru

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ
«ПРИНУДИТЕЛЬНОЕ ПИТАНИЕ ОСУЖДЕННЫХ
К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ»,
ПОДГОТОВЛЕННУЮ АВТОРСКИМ КОЛЛЕКТИВОМ
ПОД НАУЧНЫМ РУКОВОДСТВОМ
ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ДОЦЕНТА А. П. СКИБЫ
И ОБЩЕЙ РЕДАКЦИЕЙ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК,
ДОЦЕНТА А. А. КРЫМОВА**

Для цитирования

Степанов, М. В. Рецензия на монографию «Принудительное питание осужденных к лишению свободы», подготовленную авторским коллективом под научным руководством доктора юридических наук, доцента А. П. Скибы и общей редакцией доктора юридических наук, доцента А. А. Крымова / М. В. Степанов // Уголовно-исполнительное право. – 2018. – Т. 13(1–4), № 1. – С. 84–85.

Аннотация. Рецензент отметил актуальность, теоретическое и практическое значение проведенного исследования «Принудительное питание осужденных к лишению свободы», описал его структуру, особо выделил положительные аспекты монографии, а также указал ее возможный недостаток. Сделан вывод о целесообразности издания данной монографии.

Ключевые слова: рецензия, монография, принудительное питание осужденных к лишению свободы, этапы принудительного питания, особенности правового положения участников принудительного питания.

Принудительное питание осужденных к лишению свободы – один из наименее изученных институтов уголовно-исполнительного права. Актуальность подобного исследования не вызывает сомнений. Как верно указывают авторы, регулирование данного института фрагментарное, так как на законодательном уровне принудительное питание осужденных к лишению свободы регулируется только в ч. 4 ст. 101 УИК РФ и вообще не упомянуто, в частности, в Правилах внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденных приказом Минюста России от 16 декабря 2016 г. № 295, в

Правилах внутреннего распорядка воспитательных колоний уголовно-исполнительной системы, утвержденных приказом Минюста России от 6 октября 2006 г. № 311, и в приказе Минздравсоцразвития России № 640, Минюста России от 17 октября 2005 г. № 190 «О Порядке организации медицинской помощи лицам, отбывающим наказание в местах лишения свободы и заключенным под стражу». Кроме того, несмотря на наличие отдельных научных работ, по-прежнему не исследованными остаются многие вопросы и проблемы (неясны составные части института принудительного питания осужденных, отсутствует надлежащая регламентация действий медицинских, оперативных, режимных и иных сотрудников исправительных учреждений, законодательно не закреплена форма отказа осужденного от приема пищи и пр.). В связи с этим можно с уверенностью сказать, что институт принудительного питания осужденных к лишению свободы требует подобных монографических исследований и авторы постарались проанализировать не только сугубо юридические, но и психологические, медицинские и иные вопросы.

Авторский коллектив включает в себя более 10 специалистов из различных подразделений ФСИН России: управления режима и надзора ФСИН России, Академии ФСИН России и ее Псковского филиала, Кузбасского института ФСИН России и Томского института повышения квалификации работников ФСИН России.

Монография разделена на три главы, в которых исследуются:

- 1) развитие и современное состояние института принудительного питания осужденных к лишению свободы;
- 2) отечественное регулирование, международные аспекты и зарубежный опыт применения института принудительного питания осужденных к лишению свободы;
- 3) теоретико-нормативные аспекты совершенствования института принудительного питания осужденных к лишению свободы, его этапы и особенности правового положения участников рассматриваемого института.

Помимо сугубо теоретических, практических и иных вопросов повышения эффективности института принудительного питания осужденных к лишению свободы, авторским коллективом дополнительно предлагаются редакции ряда норм УИК РФ, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений, Инструкции по профилактике правонарушений среди лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, и иных нормативных правовых актов. В связи с этим очевидна комплексность проведенного исследования.

К возможному недостатку данной работы можно отнести отсутствие предложений по закреплению хотя бы общих положений подзаконного акта, который в принципе должен подробно урегулировать многочисленные аспекты применения института принудительного питания осужденных к лишению свободы, включая не только медицинские, но и воспитательные, режимные и другие вопросы. Однако это замечание не снижает высокой положительной оценки проведенного исследования.

Таким образом, монография на тему «Принудительное питание осужденных к лишению свободы», подготовленная коллективом авторов (А. В. Дергачев, Ю. А. Кашуба, А. А. Крымов, А. П. Скиба, В. Е. Южанин и др.) обладает актуальностью, имеет теоретическое и практическое значение, а также достойна опубликования.